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Conselho Estadual de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência do Ceará

ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEDEF – BIÊNIO 2024 e 2025

28 de abril de 2025

No dia vinte e oito de abril de dois mil e vinte e  cinco, às quatorze horas, na modalidade 

híbrida, virtualmente por meio de vídeo chamada no whatsapp e presencialmente na sede 

da Secretaria dos Direitos Humanos do Estado do Ceará – SEDIH/CE, situada na Rua da 

Assunção, 1100 – José Bonifácio  realizou-se a  12ª Reunião Ordinária do Colegiado 

Biênio  2024-2025, deste  Conselho  Estadual  de  Defesa  dos  Direitos  da  Pessoa  com 

Deficiência  –  CEDEF/CE.  A  Reunião  Ordinária  do  Pleno  foi  regida  pela  Presidente, 

Mariana  Oliveira,  que  inicia  sua  fala  cumprimentando a  todos,  e  logo  após  solicita  a 

Secretária Executiva do Conselho Estadual de Defesa da Pessoa com Deficiência Mara 

Denise  Aguiar  para  verificação  do  quórum.  Constam:  CONSELHEIROS 

REPRESENTANTES  GOVERNAMENTAIS  TITULARES:  Mariana  Oliveira  do  Rêgo, 

representante  da  Secretaria  das  Cidades  (SCIDADES)  e  Ilana  Carlos  Ferro  Castro, 

representante da Secretaria da Administração Penitenciária e Ressocialização do Estado 

do  Ceará  (SAP).  CONSELHEIROS  REPRESENTANTES  DAS  ENTIDADES  NÃO 

GOVERNAMENTAIS  TITULARES:  Geovânio  Ferreira  da  Silva,  representante  do 

Segmento  da  Deficiência  Visual,  pela  Associação  dos  Cegos  do  Estado  do  Ceará 

(ACEC);  Ana Paula Teixeira Modesto, representante da Associação dos Moradores do 

Conjunto Tancredo Neves – (AMCTN); Máriton Miroslav de Queiroz Maia, representante 

da Associação de ostomizados do Estado do Ceará – (AOECE); e  Lailson de Oliveira 

Almeida,  representante  da  Federação  de  Desportos  de  Surdos  do  Ceará  -  (FDSC). 

CONSELHEIROS  REPRESENTANTES  DAS  ENTIDADES  NÃO  GOVERNAMENTAIS 

SUPLENTES:  Rayane Cosme Magalhães,  representante da Associação D’  Eficiência 

Superando Limites – (ADESUL).  COLABORADORES:  Mara Denise Aguiar e Camille 

Albuquerque  Lessa,  secretárias-executivas  do  CEDEF;  Beatriz  e  Ana  Carolina 

Pinheiro, intérpretes de libras da TISLP/COEPD; e Lucas Sampaio Maia, Coordenador 

da  Coordenadoria  Especial  de  Políticas  Públicas  para  Pessoas  com  Deficiência  – 

mailto:cedefce@gmail.comFone
mailto:cedef.ceara@direitoshumanos.ce.gov.br


 

2 / 7
Conselho Estadual de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência do Ceará

Rua da Assunção, 1100 - José Bonifácio Fortaleza, CE CEP: 60050-011.
E-mail:  cedef.ceara@direitoshumanos.ce.gov.br || cedefce@gmail.com 

COEPD.  A  presidente do CEDEF,  Mariana Oliveira, fez a leitura dos pontos de pauta, 

que são: 1. Aprovação das Atas 10ª e 11ª Reunião Ordinária; 2. Mudança da Secretária-

executiva e relação institucional do CEDEF com a Secretaria dos Direitos Humanos; 3. 

Articulação com os municípios para a interiorização dos Conselhos; 4. Informes gerais . A 

presidente  Mariana Oliveira,  abriu a reunião com a aprovação das atas da 10ª e 11ª 

Reunião Ordinária pelo colegiado. Partindo para o segundo ponto de pauta, a presidente 

do CEDEF,  Mariana Oliveira informou que o Conselho não foi  consultado através de 

nenhum meio, a respeito da mudança de secretárias executivas no âmbito da Secretaria 

dos  Direitos  Humanos,  frisando  que  na  mudança  anterior  as  justificativas  foram  as 

mesmas e que isso causa “quebras” nas tratativas do conselho. Passada a palavra para o 

Coordenador  da  COEPD,  Lucas  Sampaio, o  mesmo iniciou  sua  fala  realizando  sua 

audiodescrição  e  em  seguida  explicou  que  o  motivo  da  mudança  de  secretárias 

executivas ocorreu em virtude da necessidade das formações de cada funcionário serem 

mais  bem  aproveitadas,  nesse  sentido,  a  mudança  visa  causar  menos  prejuízos  ao 

conselho e seus processos e articulações em andamento. Com a palavra, a presidente do 

Conselho reafirmou a importância do conselho ter sido consultado antes e que a decisão 

foi unilateral e discricionária da Secretária. Com isso, o Coordenador da COEPD informou 

aos conselheiros que caso desejem comunicar suas insatisfações ao Gabinete da SEDIH, 

isso poderia ser feito, ocasião em que a presidente Mariana confirmou que assim o faria.  

Lucas então complementou sua fala informando que na Coordenadoria houve também 

uma mudança de pessoal, tendo a política recebido mais um colaborador que atuará no 

seguimento e ampliação do Projeto Praia Acessível,  ampliando o número de estações 

para Fortim, Iguatu e Jijoca e também o número de pessoas atendidas. Com a palavra, o 

membro titular da ACEC, Geovânio reafirmou a chateação do conselho com a ausência 

de comunicação prévia ao CEDEF/CE a respeito da mudança de secretarias executivas e 

informou ainda que há uma necessidade de comunicação entre o Conselho, a SEDIH, a 

Coordenadoria  e  demais  órgãos  que demandam esse serviço,  pois  em determinados 

momentos  é  questionado  se  o  CEDEF  ainda  está  em  funcionamento.  Ainda  com  a 

palavra, Geovânio sugeriu que houvesse por parte da COEPD e SEDIH um apoio maior 
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aos conselheiros no quesito de viabilizar uma melhor logística para as viagens que são 

realizadas com o intuito de fomentar a criação de novos conselhos e o fortalecimento dos 

conselhos  já  existentes,  bem como para  desenvolver  um melhor  trabalho  na  política 

pública de pessoas com deficiência, tendo em vista que também necessitam de locais 

para  dormir  quando  as  viagens  são  mais  longas,  as  quais  carecem  de  pernoite  e 

alimentação. Além disso, solicitou também que as demandas de viagens e deslocamentos 

dos conselheiros seja feita de maneira mais antecipada e organizada. Respondendo as 

demandas do Geovânio, Lucas informou que quando a coordenadoria se desloca para 

ações  e  eventos  sempre  preservam espaços  nos  transportes  para  representantes  do 

CEDEF. Por fim, informou que caso hajam questionamento do CEDEF a respeito das 

mudanças da SEDIH e também relacionadas as demandas de viagens, que seja feita 

diretamente ao Gabinete da Secretaria e que o que se refere as atividades da COEPD 

estas são sempre informadas e garantidas as vagas dos conselheiros. Em seguida, os 

conselheiros decidiram que seria interessante chamar para esta reunião o representante 

do  gabinete  da  SEDIH  que  é  responsável  pelos  conselhos  lotados  nesta  secretaria, 

ocasião em que o assessor Alexandre Ávila,  foi  designado a participar.  O conselheiro 

Máriton destacou a importância de uma maior interação entre a SEDIH e o conselho, 

ressaltando que essa colaboração é essencial para minimizar impactos e garantir que as 

mudanças ocorram de forma benéfica. Ele também mencionou que a participação ativa do 

CEDEF no processo de interação tem gera resultados mais positivos. Passada a palavra 

para  a  presidente,  Mariana,  a  mesma  relatou  que  o  conselho  é  um instrumento  de 

controle social e que por isso possui composição paritária, não podendo ser tratado como 

mais uma célula ou uma caixa no organograma da SEDIH e que suas alterações não 

podem ser fruto de alterações discricionárias e que essa política deve ser tratada como 

permanente. Com a palavra, o conselheiro  Máriton, perguntou a colaboradora Camille 

Lessa a respeito do seu desejo de estar como secretária excecutiva do conselho, ocasião 

em que a colaboradora se apresentou e informou que também estaria na articulação do 

Fundo Estadual da Pessoa com Deficiência. Finalizando a fala,  Camille sugeriu que o 

conselho expedisse um ofício ao gabinete da SEDIH justificando a necessidade de mais 
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funcionárias atuando nas demandas do conselho,  de forma provisória  ou permanente 

devido  a  justificativa  de  que  as  demandas  são  mais  extensas  que  as  dos  demais 

conselhos.  Com  isso,  tanto  a  conselheira  presidente  Mariana quanto  o  conselheiro 

Geovânio reafirmaram a necessidade do conselho ter uma secretária-executiva e uma 

técnica do conselho, bem como a garantia de logística das viagens. Passada a palavra ao 

assessor  Alexandre, o  mesmo informou que há uma determinação da  Dra.  Socorro 

França, Secretária da SEDIH que após cada reunião do conselho sejam realizados os 

despachos e encaminhamentos com o gabinete no prazo máximo de 48(quarenta e oito) 

horas, sem a necessidade de agenda e intermediários, devido a importância que todos os 

colegiados. Com a palavra, o Coordenador da COEPD informou ao assessor que há uma 

demanda de ausência da SEDUC e SECULT nas reuniões do conselho, ocasião em que 

Alexandre informou que acredita que isso já foi cobrado via gabinete e que essa cobrança 

será reiterada.  Com a palavra,  Geovânio informou ao representante do gabinete que 

desde o mês de janeiro do corrente ano, a natação no Centro de Formação Olímpica 

(CFO), está sem funcionamento e que não existem informações sobre a retomada, na 

ocasião  Alexandre se comprometeu a fazer as devidas tratativas a nível de gabinete. 

Complementando sua fala,  Geovânio  informou que o  castelão não está  garantindo a 

gratuidade de entrada das pessoas com deficiência, ocasião em que a presidente sugeriu 

que essa demanda fosse para os informes gerais e que as pautas fossem retomadas. 

Quanto ao CFO a presidente informou que será fechada uma data no mês de maio e 

colocará no grupo do CEDEF o dia que for designado para as tratativas da retomada da 

natação  e  da  realização  das  visitas  técnicas  sobre  estrutura  e  acessibilidade  do 

equipamento esportivo. A presidente também se comprometeu a agendar uma reunião 

com o Secretário  Rogério  Nogueira Pinheiro,  da Secretaria  Estadual  do Esporte para 

deliberar sobre as demais questões que não são relacionadas às visitas técnicas, sendo a 

fisioterapia realizada pela equipe técnica e a gratuidade de entrada das pessoas com 

deficiência no local. Já se encaminhando para o final da reunião, os conselheiros frisaram 

a  necessidade  do  CEDEF  contar  com  uma  secretária-executiva  e  uma  técnica  do 

conselho, devido ao volume de demandas. Em continuidade, foram dadas as boas vindas 
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a  nova  representante  titular  do  AMCTN,  Ana  Paula  Teixeira  Modesto.  Ainda,  o 

conselheiro  Geovânio trouxe  que  em  determinadas  reuniões  do  conselho  há  a 

participação de outros conselhos ou representantes, e que em virtude dessa continuidade, 

precisaria de um espaço maior, sugerindo também que os ouvintes não-membros tenham 

apenas 3  (três)  minutos  de fala,  para  que a  reunião não se alongue.  Porém,  frisa  a 

importância dessas participações para aproximar os laços entre os conselhos e o público-

alvo  da  política.  Por  fim,  passada  a  palavra  para  a  presidente  o  CEDEF  a  mesma 

informou que serão iniciadas as Conferências das Cidades e que é um momento para 

conseguir a acessibilidade nos Planos Diretores Urbanos e que poderá articular com o 

Secretário Thiago Campelo uma reunião com a equipe do Desenvolvimento Urbano e ver 

a possibilidade de inserção do CEDEF nessas Conferências.

A presidente do CEDEF, Mariana Oliveira, concluiu a reunião agradecendo a participação 

de todos e desejando boa sorte. Eu, Camille Albuquerque Lessa e Mara Denise Aguiar, 

secretárias-executivas, ______________________________________ lavrei e assinei a 

presente Ata.

Informes geral e Encaminhamentos da Reunião do CEDEF

 Próxima Reunião: A próxima reunião do CEDEF será no dia 31 de março de 2025 

na modalidade REMOTA.

 Publicidade das Ações do CEDEF:

Realização das reuniões em espaços maiores para garantir a participação de 

representantes dos outros conselhos da pessoa com deficiência;

Inserir o CEDEF nas conferências preparatórias para as conferências das 

cidades para tratar sobre a acessibilidade no plano diretor urbano;

Agendar um momento com o Thiago Campelo do Desenvolvimento Urbano 

para inserir o CEDEF nas conferências do Plano Diretor (agendada – dia 

06/05 – 10h);
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Confecção de ofícios do Gabinete da SEDIH ao CFO solicitando a retomada 

dasaulas de natação, a garantia do acesso aos estádios de forma gratúita 

pelo público-alvo da política e a acessibilidade nesse ingresso aos 

estabelecimentos;

Agendar as visitas técnicas do CEDEF ao CFO na intenção de garantir a 

acessibilidade das pessoas com deficiência ao estabelecimento, bem como 

deliberar sobre a retomada do apoio da equipe médica e de fisioterapia.

Mariana Oliveira do Rêgo 

Presidente do CEDEF

 Representante da Secretaria das Cidades (SCIDADES)

Ilana Carlos Ferro Castro 

Representante da Secretaria da Administração Penitenciária e Ressocialização do Estado 
do Ceará (SAP)

Rayane Cosme Magalhães

Representando o Segmento da Deficiência Física), pela Associação D'Eficiência 

Superando Limites (ADESUL)

Ana Paula Texeira Modesto

Representante pela Associação dos Moradores do Conjunto Tancredo Neves (AMCTN)
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Geovânio Ferreira da Silva 

Representando o Segmento da Deficiência Visual pela Associação dos Cegos do Estado 
do Ceará (ACEC)

Máriton Miroslav de Queiroz Maia

 Representante pela Associação de Ostomizados do Estado do Ceará (AOECE)

.

Lailson de Oliveira Almeida 

Representante da Federação de Desportos de Surdos do Ceará (FDSC)
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